Povidani o testech a jejich
hodnoceni

Martin Chval

MFF UK, 24.6.2016



O cem?

* Posuzovani obsahu testu a uloh

» Statistické charakteristiky testovych uloh —
polozkova analyza

o Statisticka analyza vysledku testovani

VSe bude prezentovano podle klasické teorie testu s prilezitostnymi odkazy na IRT.



Ze statni maturity 2015
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Je Cepice rotacni kuzel? Otazka mohla maturanty
zmast, tvrdi matematik

Jedna z uloh v maturitnim testu z matematiky tykajici se plochy papirové €epice je podle
matematika Oldficha Botlika nevhodné zadana. Mély by se tak jako spravné uznavat dva
vysledky, uvedl v odborném posudku pro organizaci EDUin. Validaéni komise, které po
maturitach hodnoti jednotlivé ulohy testu, ale zatim k zavérim nedospély.
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Papirova ¢epice ma tvar rotacniho kuzele. Po strané je slepena lepici paskou. (Okraje
papiru jsou k sobé pfiloZzeny a v misté lepeni se nepfekryvaji.)

Osovym fezem kuZele je rovnostranny trojuhelnik s délkou strany 16 cm.

Kolik cm?2 papiru je pouzito na ¢epici?
A 96T cm?
128mcm?

1921 ecm?

Zadan{ dlohy v
testu

256Tcm?

jiny pocet

EDUin mé pozadal o stanovisko k dotaziim maturantd, zda papirova cepice podle zadani ma,
¢i nema dno. Presnéji receno, zda je cepice podle zadani tvorena plastém rotacniho kuzele
a podstavou, nebo jen plastém rotacniho kuzele bez podstavy.

Autor ulohy napsal, ze éepice ma tvar rotaéniho kuZele. Rotacni kuzel je plné téleso — podobneé
jako treba kulecnikova koule nebo obycejna cihla. Urcité tedy ma podstavu — dno cepice. Kdyby
mél autor Ulohy na mysli papirovou cepici bez dna (,,kornout”), nepochybné by jako matematik
uved| v zadani, Ze €epice ma tvar PLASTE rotaéniho kuzele.

z posudku O. Botlika,
9.5.2015
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T v Krkonosich v noci . Pro& Kim popravuije lidi
| namé&fili minus 11 L e kanonem? UtuZuje
stuprit, mraziky dorazi L reZim a zastrasuje
I 0 vikendu - soky

Facebook plny Jidase. Maturanty zaskocilo jméno
biblického zradce

Velkou diskusi rozpoutala na socialnich sitich jedna z dvaatficeti uloh leto3niho maturitniho
testu z €estiny. Studenti méli k pfizvisku |18kariotsky pfifadit spravné jméno. Biblicky Jidas ale
nejspi$ mnoho z nich zradil. Ted se zlobi na autory testu, Ze podobnou otazku zaradili.
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,Pane ministie,” fekl Humphrey, ,obvinujete ty nespravné.”

Jak to mysli? nechapal jsem.

,Pokud vim,” pokracoval, ,tak to byl jeden z vasich kolegt, kdo informoval Brusel
o vasem planu nakoupit hromadné britské textové editory - proto taky narychlo vydali
tu smérnici.”

Takze takhle to je? Opét zrazen? A kolegou z kabinetu! Zatraceny Basil Corbett! Kdyz

Corbette, udav se témi tiiceti stfibrnymi!

(). Lynn, A. Jay; Jisté, pane ministfe, Il. dst, upraveno)

1 bod
Ktery z nasledujicich typt promluv se uplatiuje v useku zvyraznéném ve
vychozim textu?
prima rec
neprima rec
polopfima fec
neznacena prima rec

Ktera z nasledujicich moznosti oznacuje vypravéce vychoziho textu?

Humphrey

J.LynnaA. Jay

vypravéc piimo se ucastnici déje
vypravec stojici mimo pasmo postav

2 body

Napiste jméno biblické postavy z Nového zakona, které patii na vynechané
misto (¥****¥) ve vychozim textu:




,Maji vubec pravo ptat se mé& na nabozenstvi? Vzdyt pfece nemusim byt

zrovna kiestan a &ist Bibli.“

Znéni diskutované ulohy

,Pane ministre,” fekl Humphrey, ,obvinujete
ty nespravnée.”

Jak to mysli? nechapal jsem.

,Pokud vim,* pokracoval, ,tak to byl jeden z
vasich kolegU, kdo informoval Brusel o
vasem planu nakoupit hromadné britské
textoveé editory — proto taky narychlo vydali
tu smeérnici.*

Takze takhle to je? Opét zrazen? A kolegou
z kabinetu! Zatraceny Basil Corbett! Kdyz
zacnu myslet na Basila Corbetta, hned mi

Basile Corbette, udav se témi triceti
stribrnymi!

(J. Lynn, A. Jay; Jisté, pane ministfe, Il. éast,
upraveno)

Podobné komentare se od utery, kdy
stfredoskolaci skladali maturitni test z
cestiny, mnoZi na socialnich

sitich. Vznikla i internetova petice téch,

jimZ pfiSel cely test nepfimérené
narocny.

Rada student(l, ale i lidé, ktefi uz

studium maji davno za sebou, prispivaji
do debat o vhodnosti otazky na
novozakonni postavu. ,| ma sedmileta
sestra vi, kdo byl Jidas, a to nejsme
zapaleni véfici,“ oponovala jedna z
uzivatelek.




Z dopisu ombudsmana na MSMT:

*Opravdu mi neprijde spravne "strkat"
nabozenstvi do maturitniho testu. V
osnovach ZS a SS neni ani zminka o
Novem zakone. Narazim tim primo na
otazku 16 a text k uloham 25-28. Coz Je
dalsi vec. Volit muslimskou literaturu do
ceskeho maturitniho testu a primo ptat se na
vyznam slova harami, kterée je predevsim
pouzivano u vyznavacu Islamu, mi neprijde
taktez spravne.



Otazka na Jidase byla v poradku, shodli se cestinari

Bouflivé reakce stfedoskolaku na socialnich sitich vyvolala také jedna z
otazek v maturitnim testu z Cestiny, v niZ se mélo doplnit jmeno Jidas pred
prizvisko ISkariotsky a v souvislosti se zradou a triceti stfibrnymi. Doplnéni

jména biblické postavy povaZovala fada z maturantu za nepfiméfené obtizné
(vice Ctéte zde).

Asociace stfedoskolskych ¢estinart ve stanovisku publikovaném na svych
internetovych strankach uvadi, Ze tato uloha je naprosto v poradku, i kdyz
patfi mezi obtiZn&jsi. V katalogu poZadavku se mimo jiné uvadi, Ze maturant
dovede pfi praci s riznymi druhy textu vyuzit i poznatkl z jinych disciplin
podstatnych pro porozuméni danému textu.

,Samoziejme bible je kniha primarné naboZenska, ale v nasi

literarnéhistorické a pedagogicke tradici je pojimana téz (ne-li prednostné)
jako literarni pamatka prvniho fadu - s obrovskym mnozstvim pouceni,
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Marjam bylo pét let, kdyz poprvé uslysela slovo hardmi.

Tenkrat to Marjam jesté nechapala. Nebyla dost stara, aby si uvédomovala tu
nespravedlnost, aby chapala, ze vinni jsou stvofitelé hardmi, nikoli hardmi, jejiz
jediny hfich spodiva ve skutecnosti, Ze se narodila.

Pozdéji, kdyz uz byla starsi, Marjam prece jen slovu porozuméla. Zpisob, jakym Nana
to slovo pronasela - jako by ho ani nefikala, spis ho po ni plivala - Marjam stiplavé
bodal. Pochopila tehdy, co chce Nana fict: ze hardmi je nezadouci; Ze ona, Marjam, nikdy
nebude mit zakonny narok na to, co maji ostatni lidé, na lasku, rodinu, pfijeti.

Nana byvala jednou z Dzalilovych sluzek. Dokud se ji nezacalo zakulacovat bficho.
Nana fikala, ze kdy7 k tomu doslo, cela Dzalilova rodina zalapala po dechu, az to vysalo
z mésta viechen vzduch. Jeho pfibuzni pfisahali, Ze potece krev. Manzelky pozadovaly,
aby ji vyhnal. Nanin vlastni otec, chudy kamenik z nedaleké vsi Gul Daman, se ji ziekl.
Zostuzeny a zahanbeny si sbalil své véci, odjel autobusem do [ranu a nikdo ho uz nikdy
nespatfil.

.Obcas,’ fikavala Nana po ranu, kdyz krmila slepice, ,jsem si prala, aby mél maj tata
tehdy dost odvahy pofadné nabrousit jeden ze svych nozl a zachovat si éest. Byvalo
by to pro mé lepsi nez takovyhle Zivot v hanb&” Odmlcela se a pohlédla na Marjam.

.l pro tebe by to bylo lepsi, nedala bych ti Zivot, nebyla bys hardmi. Jenze maj tata byl
zbabélec. Nemél na néco takového dil, odvahu!

(K. Hosseini, Tisice planoucich slunci, upraveno)

1 bod

Ve kterém z nasledujicich tsekii vychoziho textu se nejvyraznéji uplatiuje
nadsazka?

A)  kdyz uz byla starsi, Marjam pfece jen slovu porozumeéla

B) vlastni otec, chudy kamenik z nedaleké vsi Gul Daman, se ji ziekl

C) Zostuzeny a zahanbeny si sbalil své véci, odjel autobusem do [ranu

D) Dzalilova rodina zalapala po dechu, az to vysalo z mésta viechen vzduch

1 bod
Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje v kontextu vychoziho textu
vyznam slova hardmi?
A) necekané dité
B) nemilované dité
C) nemanzelské dité
D) nevychované dité




« Kdo se chce o testech dozvédét vice.

Hodnoceni vysledka vzdélavani
didaktickymi testy

NN .
( : eska §
inspekc

Chval, M., Prochazkova, |., Strakova J.: I:Igdnocem’ vysledku
vzdélavani didaktickymi testy. Praha, CSI 2015. Ke stazeni zde:

http://www.csicr.cz/cz/Aktuality/Hodnoceni-vysledku-vzdelavani-
didaktickymi-testy



Statistické charakteristiky
testovych uloh

polozkova analyza



Co napovi statisticke
charakteristiky uloh

Zda je uloha primérené obtizna
— Obtiznost, index obtiznosti, uspésSnost, rozlozeni dil¢ich bodu
— Obtiznost Cista, korigovana, hruba

Zda je uloha z hlediska konstrukce testu a interpretace vysledku
,efektivni® (citliva)

— Koeficient(y) citlivosti ULI

— Korelacni koeficient (RIR a RIT)
— Zmeéna vnitfni konsistence testu
— Grafické vyjadreni citlivosti

Zda uloha neobsahuje jiny konstrukcni nedostatek
— Analyza distraktoru

Dalsi charakteristiky ulohy
— Porovnani vysledkd skupin (chlapci — divky, intaktni — SVP, typy Skoly, ...)



Proces vzniku statistickych
charakteristik

Tabulka odpovedi

C|B |C

£l
5

11/1]1
11/1]1
11]1]1
11]1]1
5(11]2]1
11(1f1
12/2|1
11/2]1

X — z4dn4 odpovéd Kli¢ spravnych

resSeni

CESKY JAZYK A LITERATURA

DIDAKTICKY TEST - STRANA 1-2

Tabulka bodu

Nékdy se pocita, nékdy neni vidét a jen si ji generuje SW sam pro
dalSi analyzy. H

I

Forma statistického V <>

Zpracovani

(Excel, Analyza distraktoru Obtiznost a citlivost tloh
SW na zpracovani L, . .

vysledkii DT, Porovnavani vysledku skupin Analyza vysledku testu
Statisticky SW)




Priklady forem statistickeho zpracovani

vysledku DT podle klasické teorie testu
ITEMAN

1
Item-information{

Classical-ltem-andq
Test-Analysis-Report]

1
A1_2012_04_OUTY

Report-created-on-4/4/2012

This-report-was-produced-by-the-demo-version-of-teman-4.2,-
which-is-limited-to-50-items-and-50-examinees.||
feman:-Software-for-Classical-Analysisf

Copyright-©-2011--Assessment-Systems-Corporationy

WaASC,

1
Quantile-plot-dataf]
Option=

RESTAN

Poloikova analjza

ické eharalsteristiky

Histograu s

Histogram




Obtiznost ulohy

« UrCi se jako mira chybovosti nebo naopak
spravnosti reseni ulohy testovanymi zaky.

» Ruzni autofri definuji ruzné, ale z hlediska
informacniho prinosu ekvivalentne.

» \/ zasade se jedna o podil:

pocet Zaka, ktefi danou ulohu Fesili CHYBNE

pocet vSech zaku, kteri resili test

Tento vztah vSak Ize bez problému uplatnit pouze u uloh s binarnim skérovanim 0 — chybné, 1 — spravné.



AL " A 4 [ |

NejCastejsi varianty obtiznosti

SPRAVNE - index obtiZznosti, Uspé&snost

pY

podet zaku, ktefi danou ulohu Fesili CHYBNE
poCet vSech zaku, ktefi resili test

pocet Zaku, ktefi na danou ulohu ,dosahli“ (Fesili tuto nebo
nékterou z nasledujicich) — korigovana uspésnost

X 100

Univerzalni vztah i pro ulohy s jinym nez binarnim skoérovanim

soucet bodu vSech Zaku v dané uloze X 100 (%)
pocet vSech Zaku, ktefi FeSili test x dosazitelné maximum bodu v uloze

tj. ,Cista uspésnost”, oznaCme ji P



Varianty obtiznosti (Uspesnosti)

» Vztah obtiznosti a uspesnosti
— Z hlediska vypoctu
uspesnost = index obtiznosti = 100 - obtiznost
— Z hlediska interpretace
obtiznost je chapana jako vlastnost ulohy

uspesnost je charakteristikou zaka nebo skupiny
testovanych

« Korigovana uspesnost

soucet bodu vSech zaku v dané uloze X 100 (%)

pocet zaku, ktefi ,dosahli“ na danou ulohu x dosazitelné maximum bodu v uUloze

e Hruba uspesnost
— Nejprve se provede preskorovani na binarni a pak se provede vypocCet
podle vztahu pro Cistou uspésnost.
— Lze tak napf. zjistit % zaku, ktefi danou ulohu FeSili zcela spravné.



Obtiznosti uloh (Uspésnosti v ulohach)
Devitky 2007, CJ var A, ulohy hodnocené max 3 body
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Obtiznosti uloh (Uspésnosti v ulohach)
Devitky 2007, M var A, ulohy hodnocené max 4 body

5%
0%

body v Uloze

5%
0%

U1 ue
50% 50%
45% _ 45%
2 40% = 40%
o ‘O
o 35% = 35%
§ 30% g 30%
B 25% B 25%
= 20% = 20%
= 15% = 15%
o 10% B 10%
N > m
0% 0%
0 1 p) 3 0 1 p) 3 4
body v Uloze body v Uloze
u10 u12
50% 50%
5 0% - 45%
= 40% = 40%
= 35% = 35%
g 30% § 30%
B 25% 8 25%
= 20% = 20%
= 15% Z 15%
TS £ g g . . l
0 1 2 3 0 1 p) 3 4

body v Uloze




Co napovi statisticke
charakteristiky uloh

Zda je uloha primerene obtizna
— Obtiznost, index obtiznosti, uspésSnost, rozlozeni dil¢ich bodu
— Obtiznost Cista, korigovana, hruba

Zda je uloha z hlediska konstrukce testu a interpretace vysledku
.efektivni“ (citliva)

— Kaoeficient(y) citlivosti ULI (diskriminace)

— Korelacni koeficient (RIR a RIT)

— Zména vnitrni konsistence testu

— Grafické vyjadreni citlivosti

Zda uloha neobsahuje jiny konstruk¢cni nedostatek
— Analyza distraktoru

Dalsi charakteristiky ulohy
— Porovnani vysledku skupin (chlapci — divky, intaktni — SVP, typy Skoly, ...)



Citlivost ulohy

Meri uloha to sameé jako cely test (ostatni ulohy v
testu)?

Pokud ano, budou zaC| uspéé ejSi v celem testu

LI "4 4|

Statistické ukazatele citlivosti

Koeficient ULI (upper-lower-index)

Korelacni koeficienty RIR a RIT (Rbis a Rpbis)

3. Zména vnitini konsistence testu po vynechani tlohy (Alpha
w/0)

4. Grafické vyjadreni citlivosti



Vypocet koeficientu UL

Vsichni zaci utvori poradi podle celkove uspesnosti v
testu.

Rozdeli se priblizne (jak to bodove hranice dovoli) na
poloviny (tretiny, Ctvrtiny, pétiny ...) podle dosazenych
celkovych vysledku.

Spocita se uspésnost zaku v dané uloze zvlast pro
nejlepsi a nejhorsi skupinu podle predchoziho rozdeleni.

Tyto uspesnosti se od sebe odectou (pfipadné vydeli
100, aby vysledek vysel mensi nebo roven 1)

U L I — (P/epéi skupina — Phoréi skupina)/ 100



Vztah mezi obtiznosti a citlivosti
ulohy

#  ULI(1/2)
= =franice vrtahu mezi obtiZnosti a UL (1/2)
A ULI(1A0)

nﬁ DE DE
Index obtiznosti (ispésnost) v liloze
Sanci dosahnout vy3si citlivosti maji spide ulohy pohybujici se kolem
obtiznosti 0,5 (50 %). Na ulohy s vySSi nebo nizSi naroCnosti je tfeba
klast nizsi naroky z hlediska citlivosti.




RIR, RIT a zmeéna vnitrni
konsistence

RIT (Rbis) - korelacni koeficient ulohy a celeho testu
RIR (Rpbis) — korelacni koeficient polozky a celeho testu
vyjma teto ulohy

Zména vnitfni konsistence (Alpha w/o) — vnitfni
konsistence testu pri vynechani dane ulohy

Teoreticky se ULI, RIR 1 RIT pohybuji v intervalu <-1;1>,
prakticky <0;1>. VVySSi hodnota koeficientu znamena
vyssi citlivost ulohy.

Vnitrni konsistence se pohybuje v intervalu <0;1>. Vetsi
snizeni vnitrni konsistence pri odebrani dané quhy
znamena vysSsSi citlivost ulohy (a obracené).

RIT je vzdy o néco vysSi nez RIR. Pri vynechani malo citlivé polozky
vnitrni konsistence testu vzroste. Zmeny vnitfni konsistence maji
daleko nizSi hodnoty nez rozdily u ostatnich koeficientu citlivosti.


#Snímek 33

Vyber uloh pro graficke vyjadreni
citlivosti

#  LULI(1/2)
= =hranice vztahu mezi obtiZnosti a UL (1/2)
A UL (1A0)

04 us 0g

Index obtiznosti (ispésnost) v iloze




Grafické vyjadreni citlivosti
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Analyza distraktoru

Tento distraktor uméli ,dobfi“ zaci

16 atrakiivita (%) | disknminace (145) (%) | _— spravné vyloucit, tedy dobie diferencuie.
P—
A 18,1 -13 3
B 224 5/ ULI (1/5) x 100
/I
C 33,2 ) 21,8
D 206 I\ .}_\
———  Tyto distraktory volili stejné asto zaci s
/ \ dobrym i Spatnym vysledkem v celém
x> t testu. Jejich volba byla patrné vysledkem
UsSpesnos nahodného hadani.
ey atraktivita (%) diskriminace (1/9) (%)
A 32,9 18,9
B 18,5 -24 5 : . L .
Velmi dobre postavena uloha
L 28 3 -10 5
D 143 ./_ 17 atraktivita (%) | diskriminace (1/5) (%)
A 10,7 -20
B a1,/ 66,9
C 14 8 -21 5
i 215 -22 4




nalyza distraktoru — ze SW
RESTAN

Korig. uspésnost: .7 Vynechali: 4

Hruba uspésnost: .7 Neplatné:
Biserialni

Diskriminace:
korelace:

Celkem Nejlepsi Rozdil |Skupiny (%) rcelkova
5 1/5 | 5/5 [4sp. (%)

1] (=} o
o P =

11.
a7

"
L

-
(

Cetnost volby distraktorii (%)

Pofadi

_é Tento poditad




Zpet ke statni maturite, jaro
2015, matematika
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Papirova Cepice ma tvar rotacniho kuzele. Po strané je slepena lepici paskou. (Okraje
papiru jsou k sobé pfiloZzeny a v misté lepeni se nepfekryvaiji.)

Osovym fezem kuzele je rovnostranny trojuhelnik s délkou strany 16 cm.

Kolik cm? papiru je pouzito na ¢epici?
A)  96mcm?

128w cm?

1921 cm?

2561 cm?

jiny pocet




Psychometricka analyza uloh

Ulocha 22

Cista tspésnost: . Hedosahli:

Forig. uspésnost: .7 YVynechali: 4

Hruba dspésnost: . Heplatné:

i . Biserialni

Diskriminace:
korelace:

Celkem HNejlepsi | Nejhor3i Rozdil Skupiny (%) |celkova
podet| % |podec| % |podet| % % 1/5 5/5 |asp. (%)

T80 4.0 25| 0. 426 |10. -10. 0. 12.1] 29.3
9

9579 |49.0| 3705 |76.8 24. 22, T 22.8| el.

5058 |26.2 665 |13. 33. -15. 1z. 32. 45.
1538 |10. 158 4. 17. -13. . 18 40.

o oa

1497 7. 201 | 4. 10. -3. 44 .

9
| 0. Q| 0. 0. 0. . 0. a.

etnostvolby distrakiord (%)

C

Nejlepsi




Statisticka analyza
vysledku testovani



Rozdeleni cetnosti bodovych
vysledku u statni maturity 2015
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Prijimaci zkouska z matematiky
na MFEFFE v roce 2004

Jifi Andél', Karel Zvara?, Praha

1 Uvod

V roce 2004 bylo ke studiu na MFF podano celkem 2069 piihlasek. Z toho v 596 pfipadech
byla pfijimaci zkouska prominuta. Proto by se zdalo, Ze k pfijimacim zkouskim mélo byt
pozvano 1473 uchazecii. Néktefi si vSak podali pfihlasku na dva nebo dokonce na tii
studijni programy. Tomu se struc¢né fika duplicity. Ale v takovém piipadé sklada uchazec
prijimaci zkousku pouze jednou. Jeji vysledky se mu zanaseji do viech jeho prihlasek.
Proto k pfijimacim zkouskam bylo pozvano pouze 1388 uchazedi.

Zkousky se konaly v jediném dnu, a to v pondéli 14. ¢ervna 2004. Jednotny termin
zkousek zarucuje, Ze vsichni uchazeci maji zkousky stejné obtizné, protoze vsichni dosta-
nou stejnd zadani uloh. (Pro tplnost poznamenejme, Ze 7. ¢ervence byl ndhradni termin
piijimacich zkousek. Bylo na néj pozvano 85 uchazeéi. Dostavilo se jich 53. Udaje o na-
hradnim terminu nejsou zahrnuty do rozboru provedeného v tomto prispévku.) Piehled
o podé¢tu uchazecii zkousenych v fadném terminu v jednotlivich poslucharnach podava
tabulka 1.




